

MURCIA
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
 En Murcia, en el año, 1,95 pesetas; en el extranjero, 2,50 pesetas.
 En el extranjero, en el año, 15,00 pesetas; en el extranjero, 1,50 pesetas.
 Los anuncios se colocan en la Administración, día y noche.
EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

MURCIA
 REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63
NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

EL FANTASMA VERANIEGO

MARRUECOS, SIEMPRE MARRUECOS

Cuando comienza el verano y las gentes se disponen a descansar comodamente por las playas apacibles, que por esta época comienzan a engañarse coquetamente para amenizar la estancia de los afortunados bañistas, surge siempre la sombra amenazadora de Marruecos, para turbar la tranquilidad de las personas ilusionadas con la contemplación de las olas apacibles.

El resurgir más furioso de los rifones siempre fué notado de esta época en adelante, cuando ha realizado su recolección y ha realizado su cosecha.

Se puede decir que los más sensacionales acontecimientos de África han tenido lugar en el verano; por eso nadie se extraña de que en la actualidad se tengan que preocupar Francia y España conjuntamente de este problema, cuya solución desean con la misma ansiedad ambas naciones.

Ya hace mucho tiempo que franceses y españoles debieron de marchar en un acuerdo común y a eso a estas horas no existiera el fantasma amenazador de ese caudillo africano que acomete a las dos zonas de protectorado, haciendo alarde de poderío y de fortaleza.

Este verano, como todos, se registrarán acontecimientos importantes en los campos africanos; pero tenemos la esperanza de que sean muy distintos a los de los veranos anteriores, puesto que con tiempo se han preocupado las naciones interesadas y no fallarán por lo tanto las precauciones debidas, para no ser víctimas de sorpresas que dejen tanto recuerdo de luceros.

A ello tienden los propósitos de España y Francia.

La Prensa francesa, a diario llena sus páginas de informaciones relacionadas con el problema de Marruecos. En los grabados de los diarios se ven destacarse las figuras de los moros, co-

mo si constituyera este asunto la primera actualidad nacional.

En el Parlamento no se habla de otra cosa que no sea del problema marroquí.

Una conferencia se celebra en la capital de la nación española, que revisa un interés y una trascendencia extraordinarios.

Todo hace pensar ha llegado el momento de rectificar procedimientos y de abordar esta cuestión tan vieja, como es lógico que se aborde: con autoridad plena, con colaboraciones lógicas, con planes que hagan infructuosos los hábiles propósitos de las huestes rifeñas acudidas por Abd el-Krim.

De todo esto bien puede deducirse con lógico fundamento, que al llegar los días plácidos y serenos en que las olas de las playas acarician mimosamente los cuerpos de los veraneantes dichosos, las nuevas que crucen el Estrecho, serán optimistas y regocijantes, pasando sobre los mares con la alegría de las gaviotas que alegran la monotonía del Mediterráneo.

Ha llegado a un punto este problema de Marruecos, en que toda Europa y aun otras partes del mundo, tienen sus ojos puestos en los campos africanos, y muy especialmente, en Francia y España, naciones que tienen la sagrada misión de la civilización africana.

La expectación es grande por lo tanto y no dudamos de que no han de quedar defraudadas las esperanzas que se tiene de una paz definitiva, de un escarmiento ejemplar de una consolidación positiva y definitiva de autoridad y de dominio.

Pronto hemos de ver satisfecha la expectación reinante y lo que desea muy vivamente que arriben a nuestras playas nuestros buques, con banderas desplegadas, en señal de victoria y de paz.

POR NUESTRA HIGIENE LOCAL

Con este epígrafe publiqué hace meses en EL LIBERAL una serie de artículos, poniendo de relieve el abandono en que se hallaban casi todos los servicios relacionados con nuestra higiene pública.

De lamentar es que, después del tiempo transcurrido, tengamos que señalar aquellas mismas deficiencias, en las que figuran la falta de urinarios públicos, necesidad cada día más notoria y a la que se ha prestado atención sólo en las poblaciones de mediana importancia y densidad; la invariable y molestísima costumbre de practicar el barrido de las calles durante las horas del día en que es mayor la actividad de la vida local y lo que de un modo más evidente compromete la salud del vecindario: el estado intolerable de esa pequeña alcantarilla, que se construyó para recibir las aguas procedentes de las lluvias y que después de emanaciones insostenibles por causas de todos conocidos, sin que sea llegado el momento en que nuestras autoridades ordenen que se proceda a su limpieza y desinfección.

Ya vería con agrado que nuestra sufrida clase media, individualmente o mejor aún mediante un acuerdo de la Real Sociedad en que se halla constituida, exteriorizaba alguna de las frecuentes protestas que ahogarán en su garganta esos heroicos funcionarios y profesionales de la ciencia y del arte de curar que se hallan en contacto permanente con el dolor, con la enfermedad y con la miseria, seguro de que sus lamentaciones habrían de llegar a las más altas esferas del Poder público, surtiendo sus efectos.

Hace un mes tuve ocasión de cambiar algunas palabras sobre estas cuestiones de higiene local con un antiguo amigo mío, teniente alcalde de la sazón, de quien obtuve la misma respuesta que otras veces escuché de labios igualmente autorizados: «Esas deficiencias de que usted habla concierne a la higiene de la población, se corregirán cuando tengamos agua en abundancia».

A cuya manifestación yo repliqué con toda la sinceridad de que soy capaz: «Pues hasta entonces, mi buen amigo, la salud pública no espera, por lo que se hace preciso facilitar esa agua, aunque hubiere de extraerse del propio cauce del río a pulso y por calderadas!».

De lamentar es que se escuchen ciertas manifestaciones a los pocos meses de haberse llevado a efecto y a cep-

tado por nuestra Corporación municipal la construcción de un depósito para elevar el agua del río y de un sistema de filtros destinados a purificarla, resultando a la postre que, ni se obtiene el caudal de agua necesario para abastecer a la ciudad, ni aun siquiera el suficiente para atender a los servicios de carácter general en la vía pública.

A sí se explica que la mayoría de las tardes no se riegan el pequeño y concurrido paseo de la Reina Victoria, servicio que no se debiera omitir por hallarse aquí situado frente al Ayuntamiento, extendiendo si fuese posible el beneficio del riego a la plaza del cardenal Beltrán, calle de Selcillo y plaza de Hernández Amores, por cuyos lugares se hace penoso el tránsito en las últimas horas de la tarde a consecuencia del calor.

Siguió parece, nuestro actual Ayuntamiento ha decidido llevar a efecto un vasto plan de mejoras urbanas en la población, mediante un empréstito que se dice ascenderá a un buen número de millones de pesetas.

Las más fundamentales entre esas mejoras, consistentes en la construcción de un alcantarillado, dotación de aguas potables, apertura de los más indicados ensanches y alineación y pavimentación de las principales vías, se hubiesen llevado a efecto hace más de cuarenta años si nuestros administradores de aquella época, pensando con alguna más cordura y detenimiento, se hubiesen dignado aceptar las proposiciones de una Empresa extranjera.

No obstante, como alguna vez debe romperse la funesta tradición, posible es que se vean al fin realizadas las aspiraciones de este vecindario, para bien de todos y para honor de los que lo verifiquen.

FRANCISCO MOROTE.

NUEVO MÉDICO

Ha regresado de Madrid después de haber terminado la carrera de Medicina, nuestro querido amigo don Juan Albaladejo García, quien ha dado fin a sus estudios con notas de las más altas satisfacciones, como era de esperar dados su claro talento y su laboriosidad infatigable para el estudio.

El señor Albaladejo García se dedicará a la especialidad de los partos y a la cirugía en general, para la que cuenta con notables disposiciones.

Felicitemos al querido amigo y le deseamos muchos éxitos en su carrera.

“La Moda Práctica”
 La mejor revista

El Sindicato Central de Riegos del Segura

UNA VISITA AL MARQUÉS DE MAGAZ

(Conferencia telefónica) 19, a las 3 t.

Madrid.—Esta mañana fué recibida por el presidente interino del Directorio, una comisión del Sindicato Central de Riegos del Segura.

Los comisionados expresaron al marqués de Magaz su deseo de ponerle al corriente de todo cuanto hace referencia a la construcción de los pantanos de Tevilla y Fuensanta, rogándole que el Gobierno pida el informe del Sindicato antes de acometer la realización de las obras.

El Presidente les contestó que el Gobierno procurará informarse, convenientemente, valiéndose para ello de todos los elementos interesados en la construcción de ambos pantanos.

Los representantes del Sindicato entregaron a Magaz las conclusiones aprobadas en la última Asamblea, rogándole se encargase al Sindicato de Riegos del Segura la realización de las obras y si esto no fuera posible, se conceda a dicho organismo una gran intervención en ellas.

Por último, hablando de la finalidad que se persigue con la construcción de los pantanos, expusieron que éstos forman parte del plan general de obras de defensa contra las inundaciones, siendo su principal objeto regular la corriente del Segura para impedir los desbordamientos.

El Presidente reiteró los propósitos del Gobierno de acometer la resolución de este problema escuchando a todos los elementos interesados.

GLOSARIO CARTAGENERO

UNA COLONIA LEVANTINA

Departiendo, no ha mucho, en una tertulia madrileña a la que concurren asiduamente varios «ladrones» de abolengo, establecidos en la villa del Oso y el madroño, saltó en el diálogo la idea de organizar la Colonia cartagenera a base de un Círculo y a la manera que se relacionan y asocian los naturales de otras ciudades y provincias.

Acogiéndose la iniciativa con entusiasmo y se expusieron y multiplicaron en un peripeteo mil fórmulas prácticas para la realización del proyecto, redactándose la circular para una reunión previa de los cartageneros más caracterizados que residen en la corte. Habrá perdurado el entusiasta propósito y realizado las proyectadas gestiones con tanto ardor iniciada? Hallarían cooperación y estímulo los patrióticos impulsos de nuestros tertulianos? Grato nos sería poner una afirmación categórica de apostilla a aquellas interrogaciones, y a otras que nos insinua cierto invencible pesimismo siempre que hemos de relacionar la perseverancia con la particular idiosincrasia cartagenera.

Mucho tememos que los circulares no hayan llegado a la imprenta ni el vasto plan preparatorio trasapados los lindes del Café, donde fué expuesto y discutido amplia y elocuentemente.

Y sin embargo la idea por útil y generosa, por su fácil realización y por sus patrióticos efectos podría y debía fructificar en una acción rápida y positiva.

Pocas ciudades, de igual y aún mayor categoría, tendrán en Madrid más numerosa colonia que Cartagena, más variada y valiosa, ni de más despierto sentido regional; en el mundo aristocrático, financiero, científico, comercial, artístico y literario podríamos citar nombres de extraordinario relieve y raro es el sector de la actividad madrileña donde más de un cartagenero no haya destacado una personalidad característica, estimable o relevante.

Pero todos estos valores, que califican y singularizan una ciudadanía española de virtudes y méritos característicos, actúan dispersos y desrelacionados, sin prestarse el calor, el apoyo moral y material que de la

asociación y el contacto espiritual dimanar, fortaleciendo el tronco común de que son ramas, y al que todos conservan, y este es el más significativo amor fervoroso.

Porque es el caso que manteniéndose vivos los lazos de paisanaje entre los cartageneros establecidos en Madrid sin distinción de clases ni estado, y existiendo latente el nexo de simpatía que enjendra la tierra común, más vivo y expresivo en el meridional temperamento, nunca se ha regularizado un contacto social ni creado un hogar común, donde con la frecuente evocación de la ciudad nativa se mantenga más vivo y constante el recuerdo de los afectos, y se consoliden los hábitos y los caracteres conaturales.

En varias ocasiones, y especialmente en una de honroso y amable recuerdo para nuestra vida literaria, hemos podido archivar pruebas inequívocas del apasionado cartagenerismo de numerosos paisanos, grandes y chicos, humildes y encumbrados, que a través del tiempo y la distancia conservan en toda su pureza y exaltada efusión, la inclinación al país natal y a cuanto con él se relaciona, siguiendo atentamente, bajo un olvido aparente, todas las etapas y aspectos de su vida. El reciente homenaje de los Ayuntamientos a los reyes de España puso de manifiesto, en el corazón de la patria, el exaltado regionalismo de los cartageneros que con su entusiasmo y concurrencia dieron inusitada preponderancia y brillo a la representación local, en vistoso concurso de todas las provincias.

La constitución de la Colonia cartagenera en Madrid debe ser empeño de honor de cuantos nacieron en este amado rincón mediterráneo, cuya preponderancia moral y material va imponiéndose al reconocimiento de la nación, y cuyos valores espirituales se destacan frecuentemente, siendo evidente que en breve plazo figurará a la cabeza de los más respetables y estimados núcleos provincianos, ejerciendo una acción benéfica y simpática.

MIGUEL PELAYO.

A vueta pluma

El automóvil corre, corre, corre por la carretera. ¡Cuántos kilómetros debe andar por hora! ¡Cuántos kilómetros debe tener recorridos desde que está rodando!

Pero de pronto se para y no hay modo de hacerle andar; se tocan todos los resortes, pero todo en vano; no anda más.

Los dueños, en otro auto que pasa, se marchan y el conductor se encamina al lugar más cercano en busca de tal y cual pieza.

Y allí queda el automóvil solo, abandonado por unos y otros, en medio de la carretera.

Pero es muy poco el tiempo que está solo; aun se ve alejarse al mecánico y ya se empiezan a acudir chiquillos, cual si brotaran de la tierra. Se oye — es un Bérlit — es un Ford — es un Hispano — es un Dogge — pues el ruido de un motor hace que los muchachos tengan idea no ya en la ciudad, sino también en el campo, si es aeroplano, motocicleta o automóvil y hasta las respectivas marcas.

Ya se han reunido una nube de rapaces que el mayor no tendrá doce años y la soledad del sitio y del vehículo hace que se acreen a algo más que a observarlo. El que parece más forzado se encarga de dar a la manivela y aquello si que es un curso de gimnasia; vueltas y más vueltas, pero el automóvil quieto. Otro niño se encarga del volante y como el más con-

sumado mecánico, los pies en los pedales, a poner el coche en marcha. Otro niño cree que tocando las llaves, las lámparas y cuanto está a su alcance, va a conseguir su propósito y en sus simpáticas caritas se refleja el contento que tienen.

Cansados los chicos al ver que el auto no se pone en marcha, lo empujan hacia adelante y hacia atrás, hasta que alguno advierte que el mecánico se acerca y los niños, como bandada de pajarillos que desprecian.

El mecánico, no sólo no puede arreglar el automóvil, sino que observa que está mucho peor que cuando lo dejó y en la imposibilidad de intentar una laboriosa separación se decide a volver al pueblo en busca de caballeros que conduzcan el auto a su coche.

Y los muchachos vuelven con gran algarada a poseerarse del automóvil y vuelven a manejar pedales, volante, bocina, etc., y a disfrutar tal alegría cual si fuera el mayor premio que pudieran obtener. Así pasa el tiempo sin sentir, hasta que a la hora de la puesta del sol vuelven a desbandarse, pues aparece el conductor, no de auto móvil, si no de caballerías, que llevan lo que fué diversión de los niños.

No será extraño que los niños sueñen, no solo en pedir a los Reyes un automóvil, sino en ser mecánicos que conduzcan velocísimos automóviles, y más aún, pueden soñar estos niños que nacieron en la tierra de los inventores del submarino y del autogiro.

BLANCA DE CASTILLA

Cementarios sin importancia

Murcia enriquece su acervo artístico

Indiscutiblemente, Murcia progresa. Así lo hemos oído muchas veces a personas que por su posición y su cultura pueden permitirse el placer de correr mundo. Murcia ha ganado mucho en todos los aspectos y en estos últimos días ha enriquecido su acervo artístico con una reforma en una iglesia parroquial, que está llamando poderosamente la atención de todo el que la ve.

Nos referimos a la iglesia de Santa Catalina. Gracias a la labor silenciosa y digna de todo encomio de un señor que ha puesto todo su talento artístico en la dirección de tal reforma, la citada iglesia ha quedado tan bella que nada de extraño será que su fotografía figure en las más famosas guías del turista, y que una lápida con letras doradas legue a la posteridad el nombre del famoso director que tan bellamente ha restaurado el templo de Santa Catalina.

Para completar la reforma, sólo falta que el Ayuntamiento acuerde la expropiación forzosa, de todas las casas que la circundan para que la joya arquitectónica plazca como merece.

Un jardín plantado de verdes naranjos que ofrezcan el contraste de la nieve de sus azahares y el oro de sus frutos, como ofrenda magna al arte. Y entre la pompa de los árboles surgirá alguna vez la imagen marmórea del restaurador.

Y algún lector que aun no ha tenido ocasión de admirar la reforma, preguntará que en qué consiste. No podemos atender su deseo porque nuestra pluma es incapaz de plasmar en esta prosa ligera la estupenda obra de arte. Sólo la mirada inteligente de los amantes de la arquitectura puede saborear la exquisita estética de la torre de Santa Catalina.

Ahí está, enhiesta, desafiando a los comentaristas Pálen y vea y darán la razón al que estas líneas ha escrito.

UN PRESUNTO ACADEMICO.

“La Canción del Taller”

Fallo del Jurado

En el concurso abierto por la Editorial Levante para conceder a la mejor poesía que concuerde con el título de «La Canción del Taller» un premio de quincecientas pesetas el excelentísimo señor don José Maestre, el jurado calificador ha otorgado dicho premio entre las ochenta y cuatro composiciones presentadas, a la que lleva por lema «Como Recias Campanas», de la cual es autor don Antonio Guzmán Merino, abogado, Rumbal del Centro 16 Barcelona.

El Jurado ha otorgado el premio por unanimidad, y han firmado en él el abogado y exsenador don Miguel Rodríguez Valdés, el director de la «Casa del Niño de Cartagena don Enrique Antón Cano, el director de la biblioteca provincial don Andrés Sobejano Alcañal, el catedrático de literatura don Pedro Lemus Rubio y el catedrático y director de «La Verdad» de Murcia don Francisco Martín y García, habiendo actuado de secretario sin voto, don Andrés Cegarra Salcedo.

LOS PERROS DE PACHECO

El alcalde de Pacheco ha enviado al gobernador un telegrama en el que le muestra la extrañeza que le ha causado la noticia publicada en un diario de esta localidad sobre la salvajada cometida con los perros de aquel pueblo.

Según el alcalde la noticia carece en absoluto de fundamento, pues si en verdad es cierto que se ha implantado un arbitrio a los perros, no es menos cierto que este no ha empezado aún a cobrarse, puesto que aún no ha empezado a regir el nuevo presupuesto.

EL CORAZON DE ANSELMI

A los pies de Gayarre

(Conferencia telefónica) 19, a las 3 t.

Madrid.—El director del Archivo del Teatro Real, don Luis Tarín, ha recibido una carta del famoso cantante Anselmi, expresándole su deseo de que cuando muera sea enterrado su corazón a los pies de Gayarre.

DESDE PARIS

“PALABRAS CRUZADAS”

Nada es eterno y todo vuelve. Bien sabido es que las grandes revoluciones de la moda no suelen ser, en definitiva, otra cosa que inspiraciones en un pasado más o menos remoto. Ocurre igualmente en todos nuestros hábitos y nuestros gustos. Pudiera decirse que, agotado desde larga fecha el espíritu de invención, el mundo se mueve dentro de un círculo vicioso que hace volver fatalmente al punto de partida. En esta constante restauración de las cosas olvidadas, ha correspondido ahora el turno a los pasatiempos que con el nombre de «juegos de sociedad» entretienen hoy en un cuarto de siglo las veadas familiares, tan lejanas aún del «mahjongg» y de la onda hertziana.

La era de la charada, el acróstico y el logogrifo renace con un ímpetu y una pasión que nunca conocieron. El problema de las «palabras cruzadas» da hoy más lectores a un periódico francés que las cotizaciones de bolsa y que la sección de sucesos. Hasta el clásico folletín, producto tan genuino nacional, comienza a perder los tóres ante la atracción del diario problema del tablero de damas. Realmente el «se continuará» o «solución mañana» tienen el mismo valor emocional que la ventaja, en el último caso, de los premios que suelen valorizar estos concursos. En pocos meses la fiebre parisina por el rompecabezas de moda ha adquirido caracteres de verdadera manía. En el metro, en los cafés, en los jardines públicos, tropeza uno continuamente con el absorto ciudadano que se debate buscando una ciudad de Asia que no es Bombay o un «prelito» cuya inicial corresponda a la de un instrumento musical usado entre los cipayos.

No hemos de incurrir en la injusticia de anatematizar estas distracciones por considerarnos impropias de un país que tiene ante sí problemas de alta gravedad.

Todos estos juegos de paciencia ofrecen, como primordial virtud, la de educar la voluntad y crear una disciplina. Aguzan además el ingenio y cultivan la inteligencia, realizando más en favor de la cultura pública que la mayoría de los centros docentes. El principio de «enseñar deleitando» ha dado siempre buenos resultados.

Nadie se atreverá a negar que con el dominio han aprendido a sumar muchos adultos, que los juegos de prendas han aportado insospechadas reve-

laciones en el orden ortográfico y que gracias al fatalismo la ignorancia geográfica es actualmente mucho menos que en otros tiempos. El problema de las «palabras cruzadas», que hoy apasiona a los parisenses, es algo más que todas esas cosas reunidas. Para llegar a hacerle un experto del sugestivo pasatiempo, es necesaria una cultura de verdadero polígrafo. Ya el Larousse anuncia una edición de su popular enciclopedia destinada especialmente a facilitar la solución del pasatiempo de moda.

Pero aparte de todo esto, el fin perseguido con este problema de colocar en cada casilla blanca la letra ausente, tiene una importancia mucho mayor de lo que a primera vista pudiera pensarse. Un escritor contemporáneo definió la civilización diciendo que no se proponía otra cosa que «catalogar el universo para devolverlo al Creador ordenado». El coleccionista de sellos como el cultivador de rompecabezas, busca sencillamente eso: colocar en su correspondiente casilla el sello de la letra descañada.

Y es indudable que el día en que se encuentre resuelto este fundamental problema de buena ubicación y cada cosa se halla en el lugar para que fué creada y cada cual ocupa el sitio que le corresponde, la humanidad podrá respirar satisfecha con la tranquilidad de haber cumplido su destino en la tierra.

LUIS DE BENITO.

París, Junio.

Del viaje al Polo

Amundsen cuenta las peripecias de su viaje

(Conferencia telefónica) 19, a las 10 n.

París.—Los periódicos polacos dan cuenta minuciosamente de las peripecias ocurridas al explorador Amundsen en su reciente viaje al Polo Norte.

El famoso explorador ha hecho interesantes estudios en la región polar.

Dice que pasados los ochenta y ocho grados de latitud norte, no ha encontrado tierra.

Los incidentes ocurridos en su viaje le han dado motivo para hacer algunas observaciones de gran interés.

ANOCHÉ EN EL CIRCO

El triunfo de María Llácer y Miguel Fleta en "Aida"

Anoche se vió el Circo completamente lleno de público, en el que predominaban los elementos de toda la región. El anuncio de la ópera "Aida" y la fama de que venían precedidos su protagonista, la bella tiple María Llácer y el eminente divo Miguel Fleta, hicieron que la expectación fuese en aumento. Y a fe que el público salió grandemente impresionado, llevándose un imborrable recuerdo del magnífico espectáculo de anoche. Miguel Fleta, en el primer acto, cautivó al público cantando magistralmente la parte de "Celeste Aida". Puso en esta bellísima trozo sus grandes condiciones de artista y sus brillantes facultades de cantante. La concurrencia, entusiasmada, le rindió la primera ovación de la noche. Mucho habíamos oído elogiar al simpático cantante en su interpretación de esta parte, pero todos los elogios quedaron empalmeados ante la irreprochable forma en que anoche la cantó. María Llácer demostró que es una cantante colosal. Su hermosa y amplia voz, su arte inmenso, unido a su belleza le valieron anoche ovaciones estruendosas. A muchos aficionados que la han oído en el Real le oímos decir que encarnando "Aida" estuvo anoche tan soberbia que ni ella misma podrá superarse. María Llácer y Miguel Fleta, unieron en el dúo final la inmensidad de su

arte. Lástima que las condiciones acústicas del teatro no permitieron oír con todo el lucimiento que los artistas pusieron en él. Conchita Velázquez, la notable contralto comprovinciana nuestra, tuvo ocasión de medir sus fuerzas con cantantes de la altura de la Llióer y Fleta. Y salió tan airosa de su cometido, que escuchó nutridos y cariñosos aplausos. Victor Damiani lució espléndidamente su preciosa y bien timbrada voz de barítono, sobre todo en el terceto final del tercer acto. Fue justa y merecidamente ovacionado. Pero lo que anoche sobresalió por encima de toda ponderación, fue el concertante del segundo acto. Imposible oír en la vida otro concertante como aquel. Duró varios minutos la delirante ovación. La orquesta dirigida por el insigne Srco del Valle compartió las ovaciones con los cantantes. Al final, Miguel Fleta, rendido ante la admiración que ha despertado en nuestro público, le obsequió cantando colosalmente la jota del "Trust de los Tenorios". La concurrencia quería más, pero dióse pronto cuenta de la fatiga del eminente artista y le dispensó una ovación que recordará Fleta toda la vida. VICENTE FERRER.

NOTAS DE INFORMACION GENERAL

La fiesta del día

19, a las 5 t.

Madrid.—En todas las iglesias de Madrid se celebraron esta mañana solemnes fiestas en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Después de las fiestas muchos fieles salieron en romería hacia el Cerro de los Angeles.

Mayandía a Teruel y Hermosa a Oviedo

Madrid.—Mañana saldrán con dirección a Teruel y Oviedo, respectivamente, los vocales del Directorio generales Mayandía y Hermosa. Motiva este viaje la necesidad de visitar algunas cuencas mineras.

La cuestión de Marruecos en Francia

París.—Esta tarde se someterá a discusión en la Cámara una moción presentada por el diputado señor Bertrand sobre política marroquí. Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros para tratar de la cuestión marroquí en sus relaciones con los elementos comunistas del país.

Estos siguen en comunicación el ca beoilta Abd-el-Krim. En el Consejo se han adoptado acuerdos encaminados a evitar esta comunicación.

El sultán ha hecho su entrada en Fez

Fez.—Con toda solemnidad ha hecho su entrada en Fez, donde fijará su residencia el sultán. El numeroso público que asistió al acto, le vitoreó.

Muerte de Lafallet

Nueva York.—El candidato a la Presidencia, Lafallet, ha fallecido. La noticia ha causado general sentimiento.

El emperador está grave

Turquía.—Se encuentra en gravísimo estado, temiéndose un fatal desenlace, el emperador.

Los revoltosos de Shanghai

Pekin.—Sigue causando general alarma la actitud observada por los revoltosos de Shanghai. En Chun Kiu el representante diplomático se vió precisado a abandonar

el edificio de la legación por temor a las iras del populacho. Algunos súbditos fueron apedreados en la huida por las gentes.

Crónica de Barcelona

Barcelona. Ante la Sala primera de la Audiencia se celebró hoy una causa por el delito de amenazas de muerte por medio de anónimo, contra Felipe Solano. Este escribió varios anónimos a don José Aymar, anunciándole que sería muerto si no depositaba 50.000 pesetas en determinado lugar.

El fiscal solicitó para el procesado cuatro años, dos meses y diez días de prisión correccional.

—Ante la Sala segunda se celebró otra causa contra Juan Colón, por homicidio por imprudencia temeraria y enesa ilícita de armas.

El fiscal reataba el hecho diciendo que el procesado visitó a un paisano, al que enseñó una pistola y con ocasión de examinarla se le escapó el tiro, que atravesó una ventana, matando al niño de 10 años Antonio Pérez.

El fiscal pidió ocho años y un día de prisión correccional por el delito de homicidio y seis meses de arresto mayor por el de tenencia de armas.

—En el sub-expreso de Francia, procedente de Ginebra, llegó esta mañana el subsecretario del Trabajo señor Aunos.

Probablemente saldrá esta noche para Madrid.

—Los forenses han dado de alta a Carmen Barreras, gravemente herida

Después se deliberó acerca de la vigilancia terrestre, encomendándose a una ponencia el estudio de una organización de vigilancia conjunta y eficaz. El trabajo de esta ponencia será sometido al estudio del Pleno en la reunión que este habrá de celebrar el próximo lunes a las ocho de su mañana.

Lo que dice Jordana

20, a las 3 md.

Madrid.—El presidente de la conferencia hispano-francesa, general Gómez Jordana manifestó a los periodistas que los técnicos navales y militares franceses y españoles, se habían hoy y se reunirán mañana para preparar la labor del pleno.

Hay muchos trabajos y muy importantes. —¿Cuántos días durará la Conferencia? —preguntó un periodista.

—No se puede hacer un cálculo sobre ella. Pero más vale invertir el tiempo que sea necesario a dejar la obra incompleta.

Manifestó después Jordana que se habían recibido telegramas muy expresivos de Painlevé, Malvy, Lyautey y Primo de Rivera expresando su simpatía por la conferencia y exponiendo el firme deseo de que sea fructífera su labor.

Excursión a Toledo

Madrid.—Los elementos de la Conferencia harán mañana una excursión artística a Toledo.

Lo que dice Magaz

Madrid.—Al llegar a la Presidencia

COMPRA DE LIMONES

PRODUCTOS CITRICOS S. A.

Capital 1.000.000 de pesetas totalmente desembolsado

Domicilio Social: BARCELONA. Plaza Cataluña, 17

Admite proposiciones para el suministro de limones, con destino a su fábrica de Murcia-Alquerías, cualquiera que sea su clase, tamaño y aspecto, mientras no estén podridos.

PARA OFERTAS PREVIAS, CONTRATOS PARA SUMINISTROS ESCALONADOS Y OTROS DETALLES, DIRIGIRSE:

Al Consejero Delegado D. JOSÉ MESAQUER SANCHEZ, en Alquerías, o al Vice-Presidente, D. ANGEL GUIRAO ALMANSA, en Murcia

en la catástrofe del ferrocarril de las Pámas.

—Trabajando en un andamio cayó a la calle el obrero albañil Rafael Reus, de 25 años. Sufrió lesiones graves.

—El presidente de la Diputación acudió a Capitanía general, conferenciando extensamente con el general Barrera.

—Se celebró el partido entre los equipos de Gracia y selección canaria, Empataron a un goal.

—En el Hospital Clínico fué asistida hoy una señora llamada Victoria Navarro, herida de gravedad con arma blanca por su esposa, don Pablo Ortiz. Este ha desahogado.

La dentadura tragica

Las Palmas.—En el hospital ha fallecido una señora que se tragó parte de su dentadura postiza, sin que fuera posible operarla para extraérsela.

Lo del Crédito de la Unión Minera

Bilbao.—Se considera probable que el juzgado encargue a una comisión el finalizar el asunto del Crédito de la Unión Minera, buscando el máximo beneficio para los interesados.

La Conferencia hispano-francesa

Segunda reunión del Pleno

19, a las 3 t.

Madrid.—A las once de la mañana comenzó la segunda sesión del Pleno de la Conferencia hispano-francesa. La reunión terminó a las dos menos cuarto de la tarde.

A la salida, el general Gómez Jordana entregó a los periodistas la siguiente nota oficiosa: «La Comisión de delegados franco-españoles ha celebrado en el día de hoy su segunda reunión, sobre la base examinada por los técnicos en su reunión de ayer, relativa a la vigilancia marítima de las costas de Marruecos.

Sobre este extremo se llegó a concretar una proposición, susceptible de ser aprobada o modificada por los respectivos Gobiernos.

el contralmirante Magaz manifestó que carecía de noticias.

Respecto a Marruecos, dijo que después se facilitaría el parte oficial.

Dice el comunicado que no ocurre novedad.

Unas obras suspendidas desde los tiempos de Felipe V

Madrid.—Una comisión de Añover del Tajo visitó a Magaz pidiéndole que se activen las obras de la Real Acequia del Jarama, que se comenzaron en tiempos de Felipe V y se suspendieron entonces y todavía no se han reanudado.

Debe rogar una zona de diez pueblos.

La reunión del Directorio

Madrid.—El Consejo del Directorio terminó a las nueve y cuarto.

El general Jordana dió cuenta a sus compañeros del curso de la Conferencia franco española.

Los reunidos estudiaron lo relativo al paro forzoso, informando al Consejo el general Marvá.

Asistieron los subsecretarios de Estado y Justicia.

El señor Cadarso propuso un amplio plan de reforma en el régimen de Prisiones.

En la embajada francesa

Madrid.—A las seis de la tarde estuvieron los delegados franceses en la embajada de su país.

Otra comida Madrid.—Hoy sábado los comisionados comerán en el Ritz, invitados por la delegación española.

Cómo luchan los moros en la zona francesa Madrid.—«La Correspondencia de España» publica una entrevista celebrada en Marruecos por uno de sus redactores con Freydemburg. Ha dicho éste que la campaña es dura; pero Jordana ha logrado levantar el bloqueo. Los rifenos están bien armados e insuados. Llevan 200 cartuchos y apenas los gastan se les reponen. Indica todo esto la presencia de ins

tructores extranjeros avezados a la guerra. Ha dicho también que los rifenos hacen una guerra de salvajes, pues incendian poblados y torturan a los prisioneros.

OBSEQUIO DE LA Sociedad Nestlé

Contra entrega de 25 etiquetas blancas de las que van pegadas en el bote de la HARINA LACTEADA NESTLE

que llevan nuestra marca de fábrica «EL NIDO», se regalará una muñequita.

SOCIEDAD NESTLE Gran Vía Layetana, 41 BARCELONA

Esta obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un Bolecín de nuestro Concurso para la adjudicación de una muñeca de gran tamaño.

NOTA.—Queda bien entendido que las UNICAS etiquetas valederas para el canje son las BLANCAS que van inmediatamente pegadas al bote, con exclusión de todos los demás prospectos y envolturas que acompañan al mismo.

ayuntamiento de Jumilla Servicio Municipal de carga y descarga

Esta Alcaldía pone en conocimiento del público, que habiéndose creado el servicio municipal de carga y descarga, sin carácter de monopolio, le ha sido adjudicado al solicitante Andrés Bleda García, por plazo de 5 años y con arreglo a las bases insertas en el Bolecín Oficial de esta provincia, del día 9 de Mayo actual; el cual, desde el día 1.º de Junio próximo, y en su oficina de esta Ciudad, en la Posada Honda, o de la Verónica, Calle de Cánovas del Castillo número 104, se ofrece al público para la compra-venta de vinos, aceites, cacaos y demás productos de este término municipal, con arreglo a las Tarifas aprobadas, que se hallan insertas en el referido Bolecín y expuestas en la indicada Administración.

Jumilla 26 Mayo de 1925.

Acumuladores Exide Los de Mayor Duracion. AGENCIA EXCLUSIVA: Antonio García Alemán Príncipe Alfonso, 20.-Murcia

TEATRO ORTIZ Función para hoy sábado 20 A las diez y cuarto la comedia en 4 actos RATA DE HOTEL Audiciones de Miguel Fleta y Vendrell.

SARNA Se cura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el Sulfureto Caballero De venta en farmacias y droguerías.

TEATRO CIRCO VILLAR DOMINGO 21 JUNIO 1925 Función extraordinaria. Homenaje al eminente DIVO MIGUEL FLETA cantando la ópera de gran espectáculo "TOSCA" PROTAGONISTA María Llácer Precios populares: Butaca, 22'50.-General, 7'50 Adios a Murcia de MIGUEL FLETA

MUEBLES S. GUJARRO. -- Frereria, 31 (Con entrada por el Arenal, frente al Puente Viejo) Grandes existencias nuevos estilos.—Interesa ver precios y construcción.—Sillerías sillones miedula, juncos y mimbres BARATISIMOS.

A LOS SEÑORES EXPORTADORES DE FRUTAS FRESCAS PASCUAL GARCIA Y GARCIA.—CIEZA (Murcia) Representante general de la Casa C. Díaz & C.º de Londres, para las provincias de Murcia-Alicante, Albacete y Norte de España. Anticipa 3 celines equivalentes a unas 5 pesetas por cada jaulita o cesta de Albaricoques o Ciruelas con Diez Kilos netos, garantizando los mejores precios de mercado de Londres. Anticipos en blanco pueden consultarse.

LOS LABRADORES, GANADEROS, FABRICANTES Y COMERCIANTES que quieran progresar y ganar dinero deben pedir en carta GRATUITAMENTE un ejemplar de «EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL» a la

Casa UNGRIA

P.º de la Encarnación, 2. Madrid Esta casa, con 60 empleados en sus Oficinas y treinta y dos años de práctica profesional, se encarga de registrar Marcas y Patentes en España y en el extranjero. Paga quinqueños, anualidades, etc. Envía copias de Patentes concedidas. Suministra informes comerciales de todo el mundo y cobra créditos contra deudores morosos. 25 informes, 75 pesetas. 50 id. 145 id. (a mayor número precios más reducidos)

DOCTOR LOPEZ CAMPELLO del Instituto Rubio de Madrid, enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO, en Alicante, calle de San Fernando, núme 67, de 9 a 12 y de 3 a 5.

LES LOTIONS POUR LA TOILETTE L.T.PIVER PARIS SONT LES PLUS PARFUMÉES

¡¡¡¡¡ QUÉ REFRESCO TAN DELICIOSO! Cuando esté acalorado, sediento y cansado, con el Citrato de Magnesia Bishop obtendrá la bebida deliciosamente refrescante y restauradora que Vd. esperaba. Una perfecta preparación a base de los productos más saciantes y refrescantes de la sangre que la naturaleza ha creado.

CITRATO DE MAGNESIA DE BISHOP DE BISHOP El Citrato de Magnesia original tal como lo hemos inventado en el año 1887. En todas las Farmacias y Droguerías. Exíjase que lleve la marca L.T.P. Bishop, L.D. como prueba de su legitimidad. Preparado únicamente por ALFRED BISHOP, L.D., 17, Speck's Fields, LONDRES, E. I. Agentes Generales para España, Gibraltar, Ceuta y Marruecos: Sres. Sebastián Tauler y Cia, Avenida de Pi y Suñer, 15, Madrid.

CARTELERA Teatro Circo Compañía de ópera. A las diez: «Rigoletto». Teatro Ortiz Compañía Thuiller.—A las diez noche «Rata de Hotel». Media Luna Cíema Cine.



Madre...

Para dar a su hijo la sobrealimentación que requiere su crecimiento; para criarle fuerte, robusto y libre de las enfermedades de la dentición; para librarse usted de mareos, desnutrición, dolores de espalda y debilidad general, use usted desde hoy el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD poderoso restaurador y potente anti-némico, que dá fuerzas, nutre y vigoriza todo el organismo.

Más de 35 años de éxito creciente evidencian su eficacia. Esta recomendado por la Real Academia de Medicina. AVISO: Desconfíe usted de las imitaciones. El legítimo Jarabe lleva en la etiqueta exterior: HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

BAJA DE PRECIOS "CITROEN"

Table listing Citroen car models and prices in pesetas. Models include Torpedo dos plazas, Cabriolet dos plazas, Torpedo tres plazas tipo TREBOL, etc. Prices range from 4,950 to 9,700 pesetas.

MÉDICOS

Dr. Laureano Albaladejo. Médico del Hospital de San Juan de Dios. Piel-Venéreo-Sifilis. Riquelme 17, de 10 a 1.
Dr. Amorós. Enfermedades del Pecho. De 10 a 12. Rambla, 22. Teléfono 570.
Dr. José Egea López. Medicina general. Secrecas. Urológicas. Santa Teresa 22. De 10 a 1. Teléfono 150.
Dr. Fernández Crespo. Especialista en vías urinarias, piel y venereosifilíticas. Santo Domingo, 6, de 3 a 5. Murcia.
Dr. Guillamón. Medicina general. Análisis Clínicos. Rayos X. De 12 a 2 y de 3 a 5. Avenida Canalejas 7. Teléfono 322.
Dr. Antonio Hernández Ros. Del Hospital Provincial. Cirugía. Malecón, letra A. De 10 a 12. Teléfono 386.
Dr. M. Ladrón de Guevara. Enfermedades del Pecho. Rayos X. Ozonoterapia. De 11 a 1. San Lorenzo 22.
Dr. J. López Alemán. Del Instituto Rubio y Maternidad de Madrid. Matriz. Embarazo. Partos. P. Puzmarina 2. De 11 a 1. Teléfono 776.
Dr. Eloy López Ambit. Odontólogo. Enfermedades de la Boca y Dientes. De 9 a 1 y de 3 a 6. Príncipe Alfonso 8, 10 y 12.
Dr. José María Martínez Zamora. Especialista en Toxicología y Ginecología. Consulta de 3 a 5. Merced 3. Teléfono 689.
Dr. José Más de Béjar. Oftalmología y Cirugía General. Laboratorio. Rayos X. De 11 a 1. Puensanta 3. Teléfono 138.
Dr. Ángel Martín Fernández. Garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1. Paseal, 9.
Dr. Raimundo Muñoz. Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 3 a 5. Plaza Roma 3. Teléfono 289.
Dr. Antonio de la Peña. Oculista del Hospital de San Juan de Dios (20 años). De 9 a 10 y de 12 a 1. Merced, 23.
Dr. Antonio Pérez Almagro. Cirugía general. Rayos X. Diatermia y corrientes. Azucague, 1, principal, derecha.
Dr. José Pérez Mateos. Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1. San Nicolás 25 y 27.
Dr. Ramón Sánchez Parra. Del Hospital Provincial. Cirugía general. De 12 a 2. Selgas, 11. Teléfono. 785.
Dr. Ángel Romero Elorriaga. Especialista. Garganta. Nariz. Oído. Rayos X. Alta Frecuencia. Diatermia. Alfaro y Platería 57. Teléfono 504.
Dr. Emilio Sánchez Parra. Enfermedades de los niños. Puericultura. De 3 a 5. Selgas, 11. Teléfono. 577.
Dr. Manuel S. Carrascosa. Especialista en enfermedades del Embarazo, Matriz y Partos. Simón García 1.

AGUA PARA RIEGOS

con bombas centrifugas «LEVANT»
GRUPOS ELECTRO BOMBAS
Instalaciones accionadas por motores «AVANCE» de aceites pesados
LA MAQUINISTA DE LEVANTE, de la Maconunidad Miguel Zapata e Hijos.-La Unión (Murcia)

El Liberal

es el periódico de mayor circulación.
Publica dos ediciones diarias
Una a las seis de la tarde y otra a las cinco de la mañana.

FERRO-QUINA ESANOFELE BISLERI
¿Quieres la Salud?
Cura primerizada de la anemia.
Recomendado médico y farmacéutico.
Cura, aperitivo e higiénico.
Venta en farmacias y droguerías.
Depósito: JUAN MARTÍN, ALCALÁ, 9.-MADRID

Tejidos y Pañería

DESCOÑIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES
SANTAL MIDY
Intensivo y de una Pureza absoluta
CURACION RADICAL Y RÁPIDA
de los Flejos Recientes ó Perasistentes
Cada cápsula de este Modelo. Llévate el nombre: MIDY

AGLON AUTO-OIL
NOMBRE Y DIRECCION DE LOS SEÑORES QUE TIENEN A LA VENTA EN MURCIA:
«AGLON» AUTO-OIL
GARAGE HISPANO SUIZA, López Puigcerver, 16.
GARAGE VICTORIA, Subida del Puente.
GARAGE ADRIAN VIUDES, Salcillo y Carretera del Palmer.
BRUGAROLAS y CIA. Exposición MOON, Sociedad, 4.
EXPOSICIÓN RENAULT, Plaza de Santa Gertrudis.

SELLOS OSSAM
para la curación en pocos días de la blenorragia (Purgaciones) por crónicas y rebeldes que sean, con todas sus complicaciones, como cistitis, prostatitis, gonorrea, etc.
Preparado por el Dr. Miret, Plaza Comercial, 9, Barcelona.-De venta en Murcia: Centro Farmacéutico, Sres. Enrique Ayuso, J. Ruiz Seliquer, Ferrer S. ca C.

ESQUELAS

SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION E IMPRENTA DE EL LIBERAL DE MURCIA
HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA
A todos aquellos de nuestros suscriptores que noten alguna deficiencia en el servicio de este periódico, rogamos que nos lo comuniquen para corregirlo inmediatamente.
RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO Indicador Económico seguros de que obtendrán un práctico resultado.

CANAS
INVENTO MARAVILLOSO
para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colónica «LA CARMELA»; no mancha la piel ni la ropa, perfuma en los usos domésticos; su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano.
Depósito, Luis Oriate. Ventas partes y autor N. López Caro, Cortes, 574, Barcelona, y

LOS PELIGROS DE LA HERNIA

RADICALMENTE SUPRIMIDOS
Sin molestia, aun haciendo los más pesados trabajos.
POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER, como lo prueban las numerosas cartas y publicadas de las personas que, agradecidas, enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.
MURCIA, lunes 22 de Junio, HOTEL NIETO.
C. A. BOER - Pelayo, 60, 1.º - BARCELONA

EXIGID SIEMPRE
AGUA OXIGENADA NEUTRA
FORET
SIN RIVAL
Representante:
VDA. ANTONIO SEGADO
Santo Domingo, 28, Murcia

PEDID SIEMPRE LECHE CONDENSADA
LOS PIRINEOS
Calidad, cantidad y precio como ninguna otra.
Garantía absoluta de pureza y conservación.
GUERNICA (Vizcaya)
Representante general para Valencia, Murcia, Castellón y Alicante
Don Juan de Austria, número 13. Valencia
Francisco Martínez Vivés, número 13. Valencia

Indicador económico
SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS
De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos
Publicidad económica y de resultados sorprendentes.
Indice de gran eficacia y baratísimo.

PERSIANAS
De cadena casa Fuster. Sociedad, 17. Teléfono 449.
Bolsa del Trabajo
Sección gratuita hasta ocho palabras. Cada palabra más, 5 céntimos
NODRIZAS
Sección especial para anuncios de cría, a 20 cts. inserción
VARIOS
FUNERARIAS
Saturnino López.- Crédito Público, bajos Liberal. Teléfono 128.

DIGESTONA CHORRO
Son tan positivos y beneficiosos
Los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastrointestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando
Venta en Farmacias y Droguerías.-3 pesetas caja.-Rechazad las imitaciones

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (149)
Piquillo Allaga
Los moros durante el Reinado de Felipe III
— POR —
EUGENIO SCRIBE

El buen Romero se retiró. Volvió al día siguiente, y se repitieron las mismas proposiciones y las mismas respuestas.
Romero, sin desconcertarse, sin inmutarse, sin enfadarse ni dar señales de impaciencia, habló durante media hora justa reloj en mano, ni un minuto más ni un minuto menos.
Terminada la exhortación, dijo a su oyente: —Después del alimento espiritual, el corporal.
Hizo sonar una campana, y momentos después servían a Piquillo en la misma torre una comida bastante aceptable.
—Gracias padre mío: voy a comer.
—Y yo también—contestó el cura, alejándose con presteza.
Durante muchos días se repitió con exactitud matemática la misma escena.
El cautivo, siempre solo día y noche, no veía más persona que la de Romero, que se presentaba diariamente a las once y media en punto, hablaba por espacio de treinta minutos, y en el momento de sonar las doce campanadas, cerraba la puerta y se retiraba.
—¡Canastos!—se decía Piquillo.
—Si el procedimiento no tiene segunda parte, resultará fastidioso, pero nada más...
No sabía cómo emplear las interminables horas de su cautiverio.
El interior de su prisión ofrecía muy pocas distracciones.
Millares de veces había hecho el inventario

de su mueblaje: una cama, una mesa, un sillón de madera y una especie de reclinatorio, de forma extraña y desconocida, un reclinatorio que en nada se parecía a los que Piquillo había visto.
Era de hierro, y parecía ocultar algún resorte que en vano intentó poner en movimiento. Al fin desistió.
De quince a diez y ocho pies de altura sobre su cabeza, había un ventanillo defendido con gruesos barrotes, por el cual recibía luz su calabozo.
Estaba abierto el ventanillo en el muro de frente a la puerta, luego no daba al patio, sino a otra parte.
Muy pronto el prisionero sintió una comezón, un deseo irresistible: el de conocer la situación exacta de sus dominios.
Elevarse quince o diez y ocho pies, no es cosa fácil.
Piquillo colocó la mesa sobre la cama; sobre la mesa montó el sillón, y sobre éste el reclinatorio.
Su mando a la altura de aquel pedestal heterogéneo la de su persona, sobrabale para alcanzar el ventanillo, y sin tener en cuenta que muy bien podía romperse la cabeza, se lanzó resueltamente al asalto.
Llegó hasta el ventanillo.
A lo lejos vió los picachos de las montañas, pero su torrecilla daba a una especie de plataforma situada frente a la Iglesia, plataforma en la cual apenas si crecía la hierba, por otra par

te holgada y pisoteada, prueba evidente de que aquel lugar era el más frecuentado, tal vez la plaza pública del miserable villorrio.
Al aproximarse al ventanillo Piquillo, huyó asustado un pájaro que sobre su alféizar estaba posado.
—¡Ah!—exclamó el prisionero, envidiando la suerte y siguiendo con la vista el vuelo del ave.—¡Mentira parece que, teniendo alas y libertad, busque la proximidad de estos barrotes!
Un reconocimiento más detenido puso de manifiesto que el ave había colocado su nido detrás de los barrotes, y que en el nido estaban las crías. El ave volvería; no había duda.
A partir de aquel momento, Piquillo desmenuzaba el resto del pan de su comida y extendía su migajas sobre el alféizar del ventanillo. Al cabo de pocos días, el pájaro no evitaba la presencia de Piquillo. ¡Ya no se encontraba éste solo!... ¡Tenía una distracción, un compañero, un amigo!
Los días, sin embargo, transcurrían con una monotonía, y sobre todo, con una lentitud desesperante. ¿Pasaría así el desventurado prisionero todo el resto de su vida?
Todas las mañanas se presentaba el cura a la misma hora, todos los días dirigía a Piquillo la misma exhortación, exhortación que éste tenía forzosamente que escuchar, y que, a su pesar, sabía ya casi de memoria.
El catequista se hubiera envejecido seguramente de este triunfo, de haberlo sabido; pero

buen cuidado tuvo el cautivo de callarse, para no proporcionarle esa satisfacción. A los treinta días, terminado el sermón, dijo el celoso Romero:
—¿Estáis convertido ya, hermano mío?
—No, padre mío.
—¿Queréis recibir el bautismo?
—No, padre mío.
—¿La luz no ha penetrado todavía en vuestro alma?
—Ni un destello, padre mío.
—Lo que no deja de admirarme—contestó el catequista con afabilidad.—Me cabe la satisfacción de haber hecho cuanto he podido. Nos encontramos frente al caso que os expiqué hace algún tiempo, hermano mío, es decir, que la culpa no es del labrador, sino de la tierra. Esta exige un laboreo duro, cuidadoso. Desde mañana le emprenderemos, y no volveréis a verme hasta que estéis convertido.
—En ese caso, padre mío, nos despediremos para siempre.
—Tal vez. No olvidéis, empero, que si llega el caso en que los surcos se encuentren en disposición de recibir la buena semilla, decid una palabra y volveré.
—No pienso ocasionaros esa molestia.
Fué Romero a comer, dejando solo a Piquillo, que esperaba con curiosidad y no sin temor la llegada del día siguiente.
No se abrió la puerta de su cárcel a la hora de costumbre; pero en, en cambio, otra que hasta entonces había permanecido constante-